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Durchfiihrung der friihzeitigen Beteiligqung

Der Verwaltungsausschuss der Gemeinde Friedeburg hat in seiner Sitzung am
30.11.2022 den Aufstellungsbeschluss zum Bebauungsplan Nr. 10 von Etzel ,Barful3-
park“ gefasst, sowie die friihzeitige Unterrichtung der Offentlichkeit gemaR § 3 Abs. 1
BauGB und die frihzeitige Beteiligung der Behorden und sonstiger Trager offentlicher
Belange gemal § 4 Abs. 1 BauGB beschlossen. Der Aufstellungsbeschluss wurde am
07.01.2023 ortsublich bekanntgemacht.

Die friihzeitige Unterrichtung der Offentlichkeit erfolgte (iber 6ffentliche Auslegung der
Planungsunterlagen mit der Madoglichkeit zur Abgabe von Stellungnahmen vom
16.01.2023 bis zum 16.02.2023. Wahrend dieser Zeit standen die Unterlagen auch in
digitaler Form auf der Website der Gemeinde Friedeburg zur Verfligung.

Die fruhzeitige Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager offentlicher Belange
erfolgte per Schreiben vom 13.01.2023 mit der Aufforderung zur Abgabe von schriftli-
chen Stellungnahmen bis zum 16.02.2023.

Durchfiihrung der offentlichen Auslequng

Die offentliche Auslegung der Planungsunterlagen mit der Moglichkeit zur Abgabe von
Stellungnahmen erfolgte vom 24.03.2023 bis zum 29.04.2023. Wahrend dieser Zeit
standen die Unterlagen auch in digitaler Form auf der Website der Gemeinde Friede-
burg zur Verfugung.

Die Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager o6ffentlicher Belange erfolgte per
Schreiben vom 24.03.2023 mit der Aufforderung zur Abgabe von schriftlichen Stellung-
nahmen bis zum 29.04.2023.

Ubersicht iiber die vorliegenden Stellungnahmen

Nachfolgend werden die Inhalte der vorliegenden Stellungnahmen, soweit sie Hin-
weise, Anregungen oder Bedenken enthalten, wiedergegeben und Vorschlage zur Be-
rucksichtigung gemacht. Der Inhalt von Stellungnahmen ohne Hinweise, Anregungen
oder Bedenken wird nicht wiedergegeben.
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STELLUNGNAHMEN AUS DER OFFENTLICHEN AUSLEGUNG SOWIE DER BETEILIGUNG DER BEHORDEN UND
SONSTIGER TRAGER OFFENTLICHER BELANGE

1. Avacon / AVA Fremdplanung 27.03.2023
1.1.

Im Anfragebereich befinden sich keine Versorgungsanlagen von Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Avacon Netz GmbH/ Avacon Wasser GmbH / WEVG GmbH & Co

KG.

Wir bitten Sie, uns am weiteren Verfahren zu beteiligen. Die Avacon wird weiterhin am Verfahren beteiligt.

1.2.

Auskulnfte Uber Verteilungsanlagen, die sich nicht im Eigentum des | Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
Netzbetreibers befinden, mussen bei den zustandigen Netzbetrei-
bern (Ubertragungsnetzbetreiber, Stadtwerke, Wasserzweckver-
bande, private Eigentimer, ... ) eingeholt werden.

1.3.
Zukiinftige Beteiligungen TOB | Anfragen zu Stellungnahmen sen- | Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
den Sie gern digital an fremdplanung@avacon.de. Von hier aus
werden sie aufbereitet und an die betreffenden Abteilungen weiter-
geleitet.
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Hinweise, Anregungen, Bedenken

Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

2. Bundesamt fiir Infrastruktur, Umweltschutz und Dienstleistungen der Bundeswehr (BAIUDBw) 24.03.2023

21.

Vorbehaltlich einer gleichbleibenden Sach- und Rechtslage beste-
hen zu der Planung seitens der Bundeswehr als Trager offentlicher
Belange keine Einwande.

Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

2.2

Das Plangebiet liegt innerhalb des Zustandigkeitsbereiches fur mi-
litarische Flugplatze gem. § 18a Luftverkehrsgesetz. Es wird da-
rauf hingewiesen, dass Beschwerden und Ersatzanspriche, die
sich auf die vom Flugplatz/Flugbetrieb ausgehenden Emissionen
wie Fluglarm etc. beziehen, nicht anerkannt werden.

Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.
Sie werden von der Gemeinde an den Vorhabentrager weiter-
gegeben.

3. EWE Netz GmbH

04.04.2023

3.1.

Im Plangebiet bzw. in unmittelbarer Nahe zum Plangebiet befinden
sich Versorgungsleitungen und/oder Anlagen der EWE NETZ
GmbH. Diese Leitungen und Anlagen sind in ihren Trassen (Lage)
und Standorten (Bestand) grundsatzlich zu erhalten und durfen
weder beschadigt, Uberbaut, Uberpflanzt oder anderweitig gefahr-
det werden. Bitte stellen Sie sicher, dass diese Leitungen und An-
lagen durch Ihr Vorhaben weder technisch noch rechtlich beein-
trachtigt werden. Sollte sich durch Ihr Vorhaben die Notwendigkeit

Der Vorhabentrager wird hiertiber informiert. Ansonsten wer-
den die Hinweise zur Kenntnis genommen.
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Hinweise, Anregungen, Bedenken

Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

einer Anpassung unserer Anlagen, wie z.B. Anderungen, Beseiti-
gung, Neuherstellung der Anlagen an anderem Ort (Versetzung)
oder anderer Betriebsarbeiten ergeben, sollen dafur die gesetzli-
chen Vorgaben und die anerkannten Regeln der Technik gelten.
Gleiches gilt auch flr die gegebenenfalls notwendige Erschliel3ung
des Plangebietes mit Versorgungsleitungen und Anlagen durch
EWE NETZ.

Bitte planen Sie in diesem Fall Versorgungsstreifen bzw. -korridore
fur Telekommunikationslinien, Elektrizitats- und Gasversorgungs-
leitungen gemafy DIN 1998 (von min. 2,2 m) mit ein. Weiterhin
kann fir die Stromversorgung von Baugebieten o. A. zuséatzlich die
Installation einer Trafostation erforderlich sein. Fur die Auswahl ei-
nes geeigneten Stationsplatzes (ca. 6m x 4m) moéchten wir Sie bit-
ten, uns in weitere Planungen frihzeitig mit einzubinden.

Bitte informieren Sie uns zudem, wenn ein warmetechnisches Ver-
sorgungskonzept umgesetzt wird oder im Schwerpunkt auf den
Einsatz von fossilen Brennstoffen (z.B. durch Einsatz von Warme-
pumpen o. a.) verzichtet werden soll. Die Kosten der Anpassungen
bzw. der Betriebsarbeiten sind von dem Vorhabentrager vollstan-
dig zu tragen und der EWE NETZ GmbH zu erstatten, es sei denn
der Vorhabentrager und die EWE NETZ GmbH haben eine an-
derslautende Kostentragung vertraglich geregelt.

3.2.
Die EWE NETZ GmbH hat keine weiteren Bedenken oder Anre-
gungen vorzubringen.

Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
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Hinweise, Anregungen, Bedenken

Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

3.3.

Wir bitten Sie, uns auch in die weiteren Planungen einzubeziehen
und uns frihzeitig zu beteiligen. Dies gilt auch fur den Fall der Er-
schlielung des Plangebietes mit Versorgungsleitungen durch
EWE NETZ, denn hierfur sind beispielsweise Lage und Nutzung
der Versorgungsleitung und die sich daraus ableitenden wirtschaft-
lichen Bedingungen wesentliche Faktoren.

Unsere Netze werden taglich weiterentwickelt und verandern sich
dabei. Dies kann im betreffenden Planbereich tUber die Laufzeit Ih-
res Verfahrens/Vorhabens zu Veranderungen im zu berucksichti-
genden Leitungs- und Anlagenbestand fuhren. Wir freuen uns
Ihnen eine stets aktuelle Anlagenauskunft Uber unser modernes
Verfahren der Planauskunft zur Verfugung stellen zu kénnen - da-
mit es nicht zu Entscheidungen auf Grundlage veralteten Planwer-
kes kommt. Bitte informieren Sie sich deshalb gern jederzeit GUber
die genaue Art und Lage unserer zu berucksichtigenden An lagen
Uber unsere Internetseite:
https://www.ewe-netz.de/geschaeftskunden/service/leitungsplaene
-abrufen. Bitte schicken Sie uns Ihre Anfragen und Mitteilungen
zukunftig ausschlieB3lich an unser Postfach info@ewenetz.de und
andern zudem die Anschrift der EWE NETZ GmbH in lhrem Sys-
tem: Cloppenburger Str. 302, 26133 Oldenburg. Sollte ein E-Mail-
Versand nicht moglich sein, nutzen Sie bitte nur diese postalische
Anschrift. Sie erreichen die Ansprechpartnerin Katja Mesch unter
der folgenden Rufnummer: 0151-74493155.

Der Vorhabentrager wird hieruber informiert. Ansonsten wer-
den die Hinweise zur Kenntnis genommen. Die EWE Netz
GmbH wird auch im weiteren Verfahren beteiligt.
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Hinweise, Anregungen, Bedenken

Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

4. Landesamt fiir Bergbau, Energie und Geologie (LBEG) 27.04.2023

4.1.

Bergbau: West

In unmittelbarer Nahe des Plangebietes befinden sich bergbauli-
che Anlagen sowie Bergbauleitungen der Storag Etzel GmbH,
Beim Postweg 2, 26446 Friedeburg; bei den bergbaulichen Anla-
gen und den Leitungen sind Sicherheitsabstande bzw. Schutzstrei-
fen zu beachten. Die Schutzstreifen sind von jeglicher Bebauung
und von tiefwurzelndem Pflanzenbewuchs frei zu halten. Bitte be-
teiligen Sie das Unternehmen am weiteren Verfahren, damit ggf.
erforderliche Abstimmungsmalinahmen rechtzeitig eingeleitet wer-
den kénnen.

Die Storag Etzel GmbH wurde beteiligt. Von dort wurden keine
Bedenken geauldert.

4.2.
Das LBEG weist auf 2 weitere Leitungen hin, deren Verlauf bislang
nicht bekannt ist:

e EGL-Pipeline

e Gashochdruckleitung Emden-Etzel

Lt. Auskunft der Gemeinde beruhren die Leitungen nicht das
Plangebiet.
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Hinweise, Anregungen, Bedenken Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

4.3.
Altbergbau
Nachbergbau Themengebiet Grubenumrisse Altbergbau Wurde bereits als Hinweis in die Begrindung aufgenommen.
Laut den hier vorliegenden, ausgewerteten Unterlagen liegt das
genannte Verfahrensgebiet nicht im Bereich von historischem
Bergbau (siehe auch TOEB.2021.05.00294).

Sofern im Zuge des o.g. Vorhabens Baumalinahmen erfolgen, ver-
weisen wir fur Hinweise und Informationen zu den Baugrundver-
haltnissen am Standort auf den NIBIS ® Kartenserver. Die Hin-
weise zum Baugrund bzw. den Baugrundverhaltnissen ersetzen
keine geotechnische Erkundung und Untersuchung des Baugrun-
des bzw. einen geotechnischen Bericht.

Geotechnische Baugrunderkundungen/-untersuchungen sowie die
Erstellung des geotechnischen Berichts sollten gemaf der DIN EN
1997-1 und -2 in Verbindung mit der DIN 4020 in den jeweils gulti-
gen Fassungen erfolgen.

Ob im Vorhabensgebiet eine Erlaubnis gem. § 7 BBergG oder eine
Bewilligung gem. § 8 BBergG erteilt und/oder ein Bergwerkseigen-
tum gem. §§ 9 und 149 BBergG verliehen bzw. aufrechterhalten
wurde, konnen Sie dem NIBIS ® Kartenserver entnehmen. Wir bit-
ten Sie, den dort genannten Berechtigungsinhaber ggf. am Verfah-
ren zu beteiligen. Ruckfragen zu diesem Thema richten Sie bitte
direkt an markscheiderei@lbeg.niedersachsen.de.

Informationen Uber moglicherweise vorhandene Salzabbaugerech-
tigkeiten finden Sie unter www.lbeg.niedersachsen.de/Berg-
bau/Bergbauberechtigungen/Alte Rechte.
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Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

In Bezug auf die durch das LBEG vertretenen Belange haben wir
keine weiteren Hinweise oder Anregungen. Die vorliegende Stel-
lungnahme hat das Ziel, mégliche Konflikte gegenliber den raum-
planerischen Belangen etc. ableiten und vorausschauend bertck-
sichtigen zu kénnen. Die Stellungnahme wurde auf Basis des aktu-
ellen Kenntnisstandes erstellt. Die verfugbare Datengrundlage ist
weder als parzellenscharf zu interpretieren noch erhebt sie An-
spruch auf Vollstandigkeit. Die Stellungnahme ersetzt nicht etwa-
ige nach weiteren Rechtsvorschriften und Normen erforderliche
Genehmigungen, Erlaubnisse, Bewilligungen oder objektbezoge-
nen Untersuchungen.

5. Landkreis Wittmund

25.04.2023

51.

FB 32 Ordnung

Die in der Begrindung genannte Erschlieung des Parks ent-
spricht nicht dem der Verkehrsbehdrde mitgeteilten Konzept. Mir
wurden Plane vorgelegt, dass Besucher des Parks nur tUber ein
"Park&Ride" System zum Barful3park gelangen kénnen. Geparkt
werden soll am Schutzenplatz in Friedeburg. Weitreichende Be-
schilderung an der B 436, B 437 und L 11 soll Besucher auf den
Parkplatz hinweisen.

Ein Parkplatz vor Ort ist aus verkehrsbehordlicher Sicht eher zu
begrifen. Es entsteht weniger Suchverkehr und kein Verkehr, der

Die Begrundung Pkt. 10.1 wird geandert und lautet nunmehr
wir folgt:

Die aulere verkehrliche ErschlieRung erfolgt Uber die Gemein-
destral3e ,Hohejohlster Stralle“, die etwa 200 m nordwestlich
des geplanten Park-Eingangs an die B 436 ,Friedeburger
Stralde” angebunden ist.

Da der Verkehr auf der B 436 am Einmundungsbereich keiner
Geschwindigkeitsbegrenzung unterworfen ist, muss gepruift
werden, inwieweit Mallnahmen erforderlich werden, um den
zukunftig nicht unwesentlich umfangreichen Besucherverkehr
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Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

in die Hohejohlster StralRe einfahrt, ohne vor Ort einen Parkplatz
finden zu kdnnen.

gefahrlos abwickeln zu kénnen.

Es ist beabsichtigt, die mit PKW anreisenden Gaste auf einen
externen Parkplatz zu leiten, von dem sie mit Shuttle-Bussen
zum Park gebracht werden. Die mit Bussen Anreisenden kon-
nen direkt am Park abgesetzt werden, wobei die Busse dann
im Bedarfsfall auf einem externen Parkplatz abgestellt werden
kdénnen.

Falls sich herausstellen sollte, dass sich diese Form der Besu-
cherlenkung als nicht zufriedenstellend herausstellt, ist derzeit
die Anlegung eines Parkplatzes in der Nahe der Einmindung
zur B 436 angedacht. Da diese MalRnahme sehr aufwandig ist
(Kosten und evtl. erforderliche Bauleitplanung), soll sie erst
umgesetzt werden, wenn ein wirklicher Bedarf hierfir besteht.
Vom Ingenieurblro Roelcke & Schwerdhelm wurde Anfang
2023 eine gutachterliche Betrachtung und Empfehlungen fur
Malnahmen fur die verkehrliche Erschlieung des Parks er-
stellt. Unter Berucksichtigung der Anlegung eines Parkplatzes
unweit der Einmundung Hohejohlster Stralde in die B 436 wur-
den verschiedene MaRnahmeempfehlungen aufgefihrt. Bis-
lang wurde noch keine Entscheidung hierzu getroffen.

Die gutachterliche Betrachtung wird als Quelle in die Begrun-
dung aufgenommen: IRS — Ingenieurblro Roelcke & Schwerd-
helm GbR: Verkehrsanbindung Barful3park Etzel (Proj.-Nr.
0227), Varel 07.02.2023
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Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

5.2.
FD 60.1 Bauordnung
Bau- und Bodendenkmalpflege; Brandschutz; Immissionsschutz

Keine Anregungen.

Die Stellungnahme wird zur Kenntnis genommen

5.3.

FD 60.2 Planung

Der Bebauungsplan wird gem. § 8 Abs. 2 Satz 1 BauGB aus dem
gultigen Flachennutzungsplan der Gemeinde Friedburg entwickelt.
Der Bebauungsplan nach § 30 BauGB bedarf nach § 10 Abs. 2
Satz 1 BauGB keiner Genehmigung, er unterliegt damit keiner auf-
sichtsbehordlichen Kontrolle. Der Satzungsbeschluss zu dem Be-
bauungsplan durch die Gemeinde ist nach § 10 Abs. 3 Satz 1
BauGB lediglich ortsublich bekannt zu machen. Vor dem Hinter-
grund der geschilderten Sachlage wurde der Plan weder in formell-
rechtlicher noch in materiellrechtlicher Hinsicht einer Prifung un-
terzogen.

Anmerkung: Der letzte Absatz in Kap. 4.2 Flachennutzungspla-

nung sollte tberpruft werden.

Im Rahmen der Raumordnung und Landesplanung gibt es keine
Anregungen und/ oder Bedenken.

Der letzte Absatz in der Begrundung wurde geandert und lau-
tet nunmehr wie folgt:

Die geplante Nutzung Griinflache/Parkanlage lasst sich
aus den Darstellungen des wirksamen Flachennutzungs-
plans entwickeln.

Die textliche Darstellung der FNP-Anderung geht davon
aus, dass die beabsichtigte Nutzung der der bestehenden
Nutzung, also Gartnereiflache, entspricht. Gartnereien
sind eine Unterkategorie einer Flache fur die Landwirt-
schaft. Der von der landwirtschaftlichen Nutzung abwei-
chende Charakter besteht darin, dass in relativ geringem
Umfang (durch den vorliegenden B-Plan auf 200 m? be-
grenzt) Versiegelung zulassig werden und eine Wege- und
Aufenthaltsbereichssystem zulassig werden sollen. Um
dieses zu verdeutlichen, sind diese Nutzungen in der
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textlichen Darstellung ausdriicklich erwahnt.

Die Aufstellung des vorliegenden B-Plans wurde erforder-
lich, weil FNP-Darstellungen keine ausreichende Rechts-
grundlage fur zu bescheidende Baugenehmigungen dar-
stellen. Die Festsetzungen des vorliegenden B-Plans
schaffen nunmehr diese Grundlage und prazisieren
gleichzeitig die Vorgaben des Flachennutzungsplans. Die
gewahlten Festsetzungen des Bebauungsplanes konkreti-
sieren die Vorgaben des Flachennutzungsplans im Sinne
des Entwicklungsgebotes des § 8 Abs. 2 des BauGB.
Ansonsten werden die Hinweise zur Kenntnis genommen.

54.
FD 68.1 Natur- und Klimaschutz Nach Rucksprache mit dem Landkreis Wittmund, untere Natur-
Gegen die Realisierung der Planung bestehen von Seiten der schutzbehorde konnte geklart werden, dass es ausreicht,
unteren Naturschutzbehoérde noch erhebliche Bedenken. wenn auf die Planzeichnung des BP 10 folgender Hinweis er-
Die Kompensationsflache uber 1.220 m2 ist auf dem Flursttck ganzt wird:
39/1, Flur 31, Gemarkung Etzel verortet und beinhaltet den »Die KompensationsmaRBnahmen zu den B-Planen 9 und
Kompensationsbedarf uber 2.231 WE fur den B-Plan Nr. 9 so- 10 werden im Geltungsbereich des B-Plans Nr. 9 von Et-
wie Uber 200 WE fur den B-Plan Nr. 10 von Etzel (vgl. Abb. 1). zel, und zwar auf einer ca. 1.220 m? groBen Teilflache des
Dieser Bereich gehort zum Geltungsbereich des B-Plans Nr. 9. Flurstiucks 39/2 durchgefuihrt. Vorgaben zu den Kompen-
Laut T.F. Nr.2 gilt fir diesen Bereich folgendes: sationsmaRnahmen werden in Pkt. 14.2 der Begriindung
2. Private Grunflache (§ 9 Abs. 1 Nr. 15i. V. m. Nr. 20 ausgefiihrt. Die MaBnahmen zur Kompensation sowie die
BauGB) Lage der Kompensationsflache werden des Weiteren in ei-

nem stadtebaulichen Vertrag geregelt. Hierin wird auBer-
dem geregelt, dass die im B-Plan Nr. 9 fiir zulassig er-
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Gemeinde Friedeburg

Bebauungsplan Nr. 10 von Etzel ,,BarfuRpark“

Hinweise, Anregungen, Bedenken

Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

Die private Grunflache ist als naturnahe Grunflache zu
gestalten. Die Neuanlage von wasserdurchlassigen We-
gen und Platzen ist zulassig. Die maximale Summe der
versiegelten Flachen (z. B. Freisitze, Terrassen) betragt
665 m?.
Kompensationsflachen innerhalb des Geltungsbereiches eines
B-Plans sind gern. § 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB als Flachen oder
MalRnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von
Boden, Natur und Landschaft entsprechend zu kennzeichnen.
Es ist zur Sicherung der Kompensationsflache zumindest in den
T.F. des B-Plans Nr. 10 und in der Darstellung festzuhalten, wo
sich die Kompensationsflache befindet. Hier ist auch das Ziel
der Kompensationsflache (dauerhafte Blihwiese) und das zu
verwendende Regio-Saatgut U1 (Bluhwiese mit 90 % Krautern
& Leguminosen und 10 % Grasern) und die Pflegeintervalle
festzuhalten (Mahdtermine, keine Dungung, keine Pestizide,
keine Beweidung).
Zudem ist festzuhalten, dass Versiegelungen und die Anlage
von Wegen und Platzen gem. den TF. Nr. 2 des B-Plans Nr. 9
innerhalb der Kompensationsflache nicht zulassig sind.

klarte Anlegung von Wegen und Platzen nicht fir die Kom-
pensationsflache gilt. Hier ist die Anlegung von Wegen
und Platzen nicht zulassig. Die sich daraus ergebenden
Einschrankungen fur die Nutzung der Flache als auch de-
ren Lage werden grundbuchlich gesichert.”

Die in der Begrindung, Pkt.14.2 vorhandene Malinahmebe-
schreibung wird hinsichtlich zu installierenden Zauns wie folgt
erganzt:

Da im Sudosten ein Weg des Barful3parks nah an der Bluhfla-
che vorbeifuhrt, ist hier durch eine Abgrenzung (Zaun mit
zweireihiger Drahtlitze, Steine, Hinweisschild o. a.) ein Betre-
ten der Bluhflache zu unterbinden. An den anderen Seiten der
Bluhflache ist ein Betreten durch Besucher des Barful3parks
nicht zu erwarten.
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Gemeinde Friedeburg

Bebauungsplan Nr. 10 von Etzel ,,BarfuRpark“

Hinweise, Anregungen, Bedenken Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

5.5.
Da es sich aufgrund der Bestimmungen des § 40 BNatSchG um Die unaufgeforderte Ubersendung des Nachweises zum Saat-
Regiosaatgut aus dem HK 1 / UG1- Nordwestdeutsches Tief- gut wir in dem o.a. Vertrag geregelt.

land handeln muss, fordert die UNB unaufgefordert den ent-
sprechenden Nachweis (Bestellschein 0.4. des angewendeten
Saatguts).

Hinweis

Fur die Ansaat und erfolgreiche Entwicklung der Kompensati-
onsflache sind unbedingt die Etablierungs- und Folgepflegehin-
weise fur das jeweilige Saatgut zu beachten (bspw. ein
"Schropfschnitt" mit Entfernung des Schnittguts 8 Wochen nach
Frihjahrsaussaat, Folgepflege ab 2. Jahr: zweischirige Mahd
ab Mitte Juni in der Hauptblltezeit sowie im Spatsommer mit
Entfernung des Schnittguts etc.)

5.6.
FD 68.2 Wasserwirtschaft / Untere Wasserbehérde Die Stellungnahme wird zur Kenntnis genommen.
Keine Anregungen.

5.7.

FD 68.3 Abfallwirtschaft/ Untere Abfallbehérde

Aus abfall- und bodenschutzrechtlicher Sicht bestehen keine Be- Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.
denken.
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Gemeinde Friedeburg

Bebauungsplan Nr. 10 von Etzel ,,BarfuRpark“

Hinweise, Anregungen, Bedenken Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

6. Niedersachsische Landesbehorde fiir StraBenbau und Verkehr (NLStBV), Geschaftsbereich Aurich 30.03.2023

6.1.
Es wird auf die Stellungnahme vom 19.01.2023 verwiesen, die auf- | Der Hinweis wird erneut zur Kenntnis genommen.
rechterhalten wird und die lautete:

Das Plangebiet befindet sich in einigem Abstand sudlich der Bun-
desstralde 436 (B 436), deren Belange die NLStBV-GB Aurich ver-
tritt. Gegen die eigentliche Bauleitplanung bestehen seitens der
NLStBV-GB Aurich keine Bedenken.

Mit Bezug auf Punkt 10.1 der Begriindung soll aufgrund der Bau-
leitplanung ggf. der Knotenpunkt B 436/ Hohejohlster Strale um-
bzw. ausgebaut werden. Diese MalRnahme ist nicht Gegenstand
der o. a. Bauleitplanung. Sofern die Gemeinde Friedeburg beab-
sichtigt, den vorgenannten Knotenpunkt um- / auszubauen, ist eine
frUhzeitige Abstimmung mit meiner Dienststelle erforderlich.

6.2.
Nach Abschluss des Verfahrens bitte ich unter Bezug auf Ziffer Eine ,Ablichtung“ der gultigen Bauleitplanung wird zu gegebe-
38.2 der Verwaltungsvorschriften zum BauGB um Ubersendung ei- | ner Zeit bersandt.

ner Ablichtung der gultigen Bauleitplanung.

7. oowv 11.04.2023
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Gemeinde Friedeburg

Bebauungsplan Nr. 10 von Etzel ,,BarfuBpark*“

Hinweise, Anregungen, Bedenken

Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

Es wird auf die Stellungnahme vom 16.01.2023 verwiesen. So-
weit unsere damaligen Hinweise ebenfalls beachtet werden, ha-
ben wir keine weiteren Bedenken oder Anregungen vorzutra-
gen.

Die Hinweise aus der Stellungnahme vom 16.01.2023 werden
zur Kenntnis genommen und an den Vorhabentrager weiterge-
leitet. Durch das Projekt werden keine Versorgungsleitungen
beeintrachtigt.

8. Ostfriesische Landschaft

25.04.2023

8.1.

Gegen den o0.g. Bebauungsplan bestehen aus Sicht der archaolo-
gischen Denkmalpflege keine Bedenken.

Sollten bei den vorgesehenen Bau- und Erdarbeiten archaologi-
sche Kulturdenkmale (Boden- und Baudenkmale) festgestellt wer-
den, sind diese unverzuglich der unteren Denkmalschutzbehorde
oder der Ostfriesischen Landschaft zu melden.

Wir verweisen in diesem Zusammenhang auf das Nieders. Denk-
malschutzgesetz vom 3.5.1978 (Nds. GVBI. S. 517), wonach eine
Genehmigung der Denkmalschutzbehdrde erforderlich ist, wenn
Erdarbeiten an einer Stelle vorgenommen werden, wo Funde ver-
mutet werden. Die Genehmigung kann unter Bedingungen und mit
Auflagen erteilt werden.

Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und an den
Vorhabentrager weitergeleitet. Es befindet sich ein entspre-
chender Hinweis auf der Planzeichnung.
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Gemeinde Friedeburg

Bebauungsplan Nr. 10 von Etzel ,,BarfuRpark“

Hinweise, Anregungen, Bedenken Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

9. Sielacht Stickhausen 24.03.2023
9.1.

Das Bebauungsplangebiet Nr. 10 von Etzel "Barful3park" liegt Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

aullerhalb des Verbandsgebietes der Sielacht Stickhausen. Kompensationsmal3nahmen im Bereich der Sielacht Stickhau-
Sollten Kompensationsmalinahmen im Gebiet der Sielacht sen sind nicht beabsichtigt.

Stickhausen liegen, wird auf die satzungsgemalie Abstandsre- Die Sielacht wird am weiteren Verfahren nicht mehr beteiligt.
gelung der Sielacht Stickhausen hingewiesen. Von einer weite-

ren Beteiligung zu diesem Vorhaben bitten wir abzusehen.
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Gemeinde Friedeburg

Bebauungsplan Nr. 10 von Etzel ,,BarfuRpark“

Hinweise, Anregungen, Bedenken Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

Ohne Hinweise, Anregungen oder Bedenken

10. DFS Deutsche Flugsicherung GmbH 17.04.2023
11. Deutsche Telekom Technik GmbH 21.04.2023
12. Entwasserungsverband Aurich 27.03.2023
13. Industrie- und Handelskammer fiir Ostfriesland und Papenburg 20.04.2023
14. Landwirtschaftskammer 30.03.2023
15. Niedersachsische Landesbehodrde fiir StraBenbau und Verkehr (NLStBV), Dezernat 42 — Standort Oldenburg-Luftfahrtbehorde-
06.04.2023
16. Niedersachsischer Landesbetrieb fiir Wasserwirtschaft, Kiisten- und Naturschutz (NLWKN), Betriebsstelle Aurich  29.03.2023
17. Niedersachsische Landesforsten, Forstamt Neuenburg (telefonisch) 28.03.3023
18. Vodafone GmbH / Vodafone Deutschland GmbH 27.04.2023
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Gemeinde Friedeburg

Bebauungsplan Nr. 10 von Etzel ,,BarfuBpark*“

Hinweise, Anregungen, Bedenken

Inhaltliche Einschatzung und Vorschlage
zur Berucksichtigung

Aufgestellt:

Thalen Consult GmbH
Neuenburg, den 17.05.2023

i. A. Dipl.-Ing. Lutz Winter
Dipl.-Umweltwiss. Constantin Block
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